Parcali Fonksiyonlarin Bileskesi

Hazirlayan: Halit Celik

_(fitkx) x=a
f(x)_{f:(x) x<a

_(g1(x) x=b
9“”{éa)x<b

Fonksiyonlari icin fog fonksiyonu

filgx)) gix)=a

(o)) = {1 00 o) < a

Seklinde ifade edilir. Bileske fonksiyon yazilirken
oncelikle g(x) — a ifadesinin isaretinin ve g(x) in
tanimlanma seklinin dnemli oldugu gorilmektedir.
Asagidaki 6rneklerde de gorildigi gibi bu duruma
ozellikle dikkat edilmistir.

(fog)(x) fonksiyonu yazilirken bilindigi gibi f(x)
fonksiyonunun tanim kiimesi g(x) fonksiyonunun
degerleri ile belirlenir. fog nin tanimlanabilmesi
icin g(x) in degerinin f(x) in tanim kiimesinin
elemani olmasi gerekir. Bu nedenle

g(x) = ave g(x) < avyazilmiistir.

Ornek 1:
f(x) =3x+2,

_(x?2+1 x>0
g(x)_{—x+1 x<0

olduguna gore (fog)(x) fonksiyonunu bulalim.
Cozum:

F(x) pargasiz bir fonksiyon olduguna gore bileske
g(x) tanimlanmasina gore olacaktir.

(fog)(x) =3g(x) +2
Seklinde tanimlanir.

x = 0 oldugunda g(x) = x? + 1 oldugundan
(fog)(x) =3(x*+1) + 2 olur.

X<0 oldugunda g(x) = —x + 1 oldugundan
(fog)(x) = 3(—x + 1) + 2 olur. Buna gére

_(3x?24+5 x>0
(fog)(x)—{_3x+5 x <0

Olarak bulunur.
Ornek 2:

x—3 x<1
X x>1

feo=x%  gto={

Olduguna gore (gof)(x) fonksiyonunu bulunuz.

Cozim:

f) =3 fx) <1

N ={"f0" Fo a1

Olur. Tanimlamada da gorildagi gibi f(x) — 1
ifadesinin isareti bileske fonksiyonun
tanimlanmasini saglayacaktir.

f(x) = x? oldugundan f(x) —1=x%2-1

dir. isaret tablosu asagidadir.

X -1 1

x*—1 + o - o +

x < —1ligin f(x) —1<0ve f(x) =x2
oldugundan (gof)(x) = f(x) = x? olur.

—1<x<1iginf(x)—1<0vef(x)=x?
oldugundan

(gof)(x) =f(x) —3=x2-3
olur.

1< xigin f(x) — 1> 0ve f(x) = x?
oldugundan

(gof)(x) = f(x) = x?

olur. Buna gore

x? x< -1
(gof)(x) ={x2 -3 —-1<x<1
x? 1<x

Olarak bulunur.
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Ornek 3: —2x+1 x< =2
(fog)(x) ={ x+6 —-2<x<1
_(2x+3 x=>1 2x2+3 1<x
f(x)_{—x+5 x<1

olarak bulunur.

_ x? x>1
‘g(x)_{—x—l x<1

Olduguna gore (fog)(x) fonksiyonunu bulunuz. Ornek 4:

Gozum: x+3 x=>1

f(x)={3x—2 x<1

_(x2=3 x>0
g(x)—{x2+1 x<0

F(x) fonksiyonunda x yerine g(x) yazilirsa

29g(x)+3 gx)=1

(fog)(x) = {—g(x) +5 glx)<1

olduguna gore (fog)(x) fonksiyonunu bulunuz.

Seklinde olacaktir. Burada g(x) — 1 ifadesinin o
isaretini inceliyelim. g(x) iki farkli par¢a halinde Cozim:

tanimlandigindan isaret incelemesi de iki farkh g(x) f(x) fonksiyonunda x yerine g(x) yazilirsa

icin olacaktir.
_ (g +3 g =1
g(x) =x%iging(x) =1 =x* - 1ve (fog) () = {3g(x) —2 gx<1
gx)=—x—-1liging(x) —1=-x—2 seklinde tanimlanir. g(x) — 1 ifadesinin degeri
olur. Her iki durumla ilgili isaret inceleme tablosu gx)=x*—-3icing(x) —1=x*-4
asagidadir.
gx) =x?*+1licing(x) —1=x?
X -2 -1
2 -1 | =+ n 0 - .§eklindedir. Huer iki ifadeninuigarej( tablosu ve g(x)
in tanimlandigi araliklar asagidaki tabloda
—X=2 |+ 0 + + goterilmistir.
Tabloyu yorumlayalim: X -2 0 2
2 _ _
g(x) fonksiyonu x > 1 icin g(x) = x? olarak X > ol \ 0
tanimlandigindan x<1 i¢in tabloda kapatiimistir. x°+1 t t +

Benzer sekilde x<1 i¢in g(x) = —x — 1 olarak

tanimlandigindan x = 1 igin kapatiimistir.
Simdi yukaridaki tabloyu yorumlayalim

x<-2icing(x)—1=>0veg(x)=—x—1
oldugundan (fog)(x) =2(—x—-1)+3 =
—2x + 1olur. x<0icing(x)—1=>0veg(x)=x>+1
oldugundan (fog)(x) = x>+ 1) +3 =x%2+4
olur.

Tabloya dikkat edilirse;

—2<x<licing(x)—1<0veg(x)=—x—
1 oldugundan (fog)(x) = —(—x—1)+5=x+

6 olur. 0<x<2icing(x)—1<0veg(x)=x%2-3

1<xicing(x)—1=0ve g(x) = x? oldugundan

oldugundan (fog)(x) = 2x? + 3 olur. Buna gére



(fog)(x) =3(x?—3) —2 =3x%—11olur. 2<xicing(x)+1>0veg(x) =4x—
loldugundan (fog)(x) =1—-2(4x —1) =

2<xicing(x) —1=>0veg(x) =x%-3 _8x + 3olur.

oldugundan (fog)(x) = (x2 —3) + 3 = x2 olur.

Buna gore
Buna gore :
—2x+1 x < =2
x? +4 x<0 (fog)(x)={—4x—5 —2<x<?2
(fog)(x) ={3x2 —11 0<x<2 —8x +3 2<x
x? 2<x
olarak yazilir.
olur.
Ornek 6:
Ornek 5:
{ x+3 x< -1
_(—x+4 x<-1 f(x) =44x—-1 —-1<x<3
f(x)_{l—Zx x>-1 1-x  3<x
_(2x+3 x<2 _(2—-x xZ2
g(x)‘{4x—1 X =2 g(x)_{Zx—3 x> 2
olduguna gore (fog)(x) fonksiyonunu bulunuz. olduguna gore (fog)(x) fonksiyonunu bulunuz.
Cozum: Cozim:
(g +4 gx)<-1 g(x) +3 g(x) < -1
g(x) glx)>-1 (fog)(x) ={4g9(x) -1 -1<g(x)<3

_ . L 1-9gXx) 3<g(x)
seklinde tanimlanir. Bura g(x) + 1 ifadesinin degeri

seklinde tanimlanir. Bu tanimlama igin g(x) +1 ile

ge) =2x+3iseg(x) +1=2x+4 g(x) — 3 ifadelerinin isaretinin incelenmesi

gx)=4x—1liseg(x)+1 = 4x gerekmektedir.

seklindedir. Her iki ifadenin ve g(x) in tanimli gx)=2-xiseglx)+1=3—-x

olduklari bolgeler asagidaki tabloda gosterilmistir. g(x) = 2x — 3ise g(x) + 1 = 2x — 2 dir.

X -2 0 2 gx)=2—-xiseg(x)—3=—x—-1
2x+4 |- 0 + + +

gx)=2x—-3iseg(x)—3=2x—6

4x | - - 0 + +

dir.

x<-2icing(x)+1<0veg(x)=2x+3
oldugundan (fog)(x) = —2x+3)+4 =
—2x + 1 olur.

—2<x<2igcing(x)+1>0veg(x)=2x+3
oldugundan (fog)(x) =1 —2(2x + 3) = —4x —
5 olur.



Asagidaki tablo her dért durumunda isarenin
incelendigi tablodur.

X -1 1 2 3
3-Xx |+ + + 0 -
2X — 2 — — 0 +
-x=-1]1+ 0 + + -
2X—6 | — = = - 0 +

Tabloda g(x) + 1 >0 ve g(x) in tanilanmadigi
bolimler kapatiimistir. Buna gore;

x<—-1licing(x) —3>0veg8x) =2—x
oldugundan (fog)(x) =1-(2—-x)=x—-1
olur.

—-1<x<2icing(x)+1=>0veg(x)—3<0
ve g(x) = 2 — x oldugundan (fog)(x) =
4(2—-x)—1 (fog)(x) = —4x + 7 olur.

2<x<3icing(x)+1>0vegx)—3<0 ve
g(x) = 2x — 3 oldugundan

(fog)(x) =4(2x —3) —1 =8x — 13 olur.

3<xicing(x) —3>0veg(x) =2x—3
oldugundan (fog)(x) =1—-(2x—3) = —2x +
4 olur.

Buna gore:

Xx-1 Xx<-=1
(fog)(x) = Ax+7 -1<x<L2
P=18 13 2<x<3

—-2X+4 3<Xx

olarak bulunur.
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